
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 Θεσσαλονίκη, 26/3/2025 
 

Του:  Κοτίδη Βασιλείου, Βουλευτή Ν. Ημαθίας 
 
ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
 
ΘΕΜΑ: «Προσωπική διαφορά και αυξήσεις συντάξεων από  
  01/01/2023» 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Είναι γεγονός ότι οι συντάξεις όχι μόνο έχουν παραμείνει καθηλωμένες από το 
2008 χωρίς καμία αύξηση, αλλά από το 2010 και μετά υπέστησαν τεράστιες 
περικοπές που αρκετές φορές ξεπέρασαν το 40% και 50% των αρχικών 
συντάξεων. Αποτέλεσμα αυτών των απάνθρωπων περικοπών ήταν η 
ανατροπή της ζωής χιλιάδων συνταξιούχων και η φτωχοποίηση του επιπέδου 
ζωής αυτών και των οικογενειών τους. Κερασάκι στην τούρτα αποτέλεσε ο 
εκτρωματικός Ν. 4387/2016 (Νόμος Κατρούγκαλου) που επέβαλε τον 
επανυπολογισμό των συντάξεων και των παλιών συνταξιούχων που είχαν 
συνταξιοδοτηθεί πριν τις 13/9/2016. Φυσικά, δε μιλάμε για επανυπολογισμό 
αλλά για περαιτέρω μείωση του ποσού των συντάξεων. Αυτό το ποσό που είναι 
μικρότερο από το καταβαλλόμενο είναι η προσωπική διαφορά την οποία κατά 
τον Ν. 4387/2016, όσο και τον μετέπειτα Ν. 4670/2020 (Νόμος Βρούτση) την 
οφείλουν στο Ασφαλιστικό Σύστημα, δηλαδή τις φορτώνονται άδικα ως 
«χρεωστικό γραμμάτιο» εφ’ όρου ζωής. Με τις σχετικές διατάξεις του Νόμου 
Κατρούγκαλου θα τις συμψηφίσουν μέχρι να εξοφληθεί με τις μελλοντικές 
ετήσιες αυξήσεις των συντάξεων. Με τα αρ. 14 και 13 του Ν. 4387/2016 και εν 
συνέχεια, όπως τροποποιήθηκαν αντίστοιχα με τα αρ. 25 και 29 του Ν. 
4670/2020, προβλέπεται για πρώτη φορά μετά από 14 χρόνια, από 01/01/2023, 
ένα μικρό ποσοστό αύξησης στην κύρια σύνταξη των συνταξιούχων της χώρας. 
Όμως οι συνταξιούχοι με τη λεγόμενη «προσωπική διαφορά» θα πάρουν μόνο 
λογιστική αύξηση και δυστυχώς τα ποσά αυτά που τους χρέωσαν άδικα θα τους 
ακολουθούν μέχρι το τέλος της ζωής τους, μη παίρνοντας πραγματική αύξηση. 
Σε μια δύσκολη περίοδο για τη χώρα με υψηλό πληθωρισμό, αυξήσεις στα 
διατροφικά είδη και υψηλές τιμές στα μέσα θέρμανσης κρίνεται απαραίτητη η 
πραγματική αύξηση όλων των συντάξεων και απολύτως απαραίτητη η 
κατάργηση του συμψηφισμού των αυξήσεων με την προσωπική διαφορά, η 
οποία κατάργηση θα δώσει μια μικρή αίσθηση άμβλυνσης της αδικίας και το 
αίσθημα της ισότιμης αντιμετώπισης αυτών των αδικημένων συνταξιούχων 
πολιτών. Πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα ότι αυτή η ενσωμάτωση της προσωπικής 
διαφοράς στις συντάξιμες αποδοχές δεν έχει σήμερα κανένα οικονομικό 
δημοσιονομικό κόστος. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω 
 
Ερωτάται η κ. Υπουργός 
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Σε ποιες ενέργειες σκοπεύει να προβεί, ώστε να υπάρξει πραγματική αύξηση 
όλων των συντάξεων αλλά και κατάργηση του συμψηφισμού των αυξήσεων με 
την προσωπική διαφορά, για να τεθεί τέλος στην αδικία κατά αυτών των 
αδικημένων συνταξιούχων πολιτών; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΚΟΤΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 




